BILANCIO SOCIALE 

CENTRO DI PROMOZIONE SOCIALE ANCeSCAO “ACQUEDOTTO”

ANNO 2012

Il Centro di Promozione Sociale ANCeSCAO “Acquedotto” può valutare nel complesso positivamente il proprio anno 2012. In un generale contesto di crisi, economica, sociale e culturale, che porta anche al rinnovamento, se non alla perdita, dei valori e delle impostazioni delle attività di associazionismo e di volontariato, la nostra realtà si è mantenuta ed è cresciuta, per proposte e numero di adesioni. L’emergenza del terremoto, registrata anche nel ferrarese nel mese di maggio, ha comportato alcuni danni strutturali ma soprattutto un ripensamento nella gestione della sicurezza. Ma prima di ogni cosa, l’anno 2012 ha confermato la necessità di aprirsi sempre di più all’esterno e di lavorare in stretta collaborazione con il territorio, gli enti e le altre realtà presenti, ascoltando l’utente medio e cercando di intercettare e soddisfare bisogni di tipo sociale, culturale, aggregativo, logistico.  Di seguito un breve riepilogo di questi 12 mesi.
ATTIVITA’ E VOLONTARIATO 
10.000 ore di volontariato, una trentina di collaboratori. Questi i riferimenti principali da cui non si può prescindere per far “vivere” l’”Acquedotto”. Servizi di accoglienza, informazione, segreteria, bar, cucina, pulizie, custodia, queste le principali funzioni ricoperte da chi, su turni mattutini, pomeridiani e serali, offre gratuitamente il proprio tempo e le proprie forze al Centro. Nei mesi, il gruppo di collaboratori si è rinnovato, grazie alla collaborazione con l’Azienda Servizi alla Persona per la progettazione di tirocini di inserimento lavorativo per soggetti con disagio e con l’Università di Ferrara per stage curricolari di giovani studenti, così da determinare l’integrazione di nuove forze e idee nelle attività tradizionali o per nuove proposte. Grazie anche agli accordi con altre associazioni per la progettazione di iniziative condivise, a completamento del nostro calendario sociale, il numero dei soci aderenti all’ANCeSCAO ha raggiunto quota 585 (+100 rispetto al 2011), anche se di questi solo una piccola parte frequenta quotidianamente, oppure lo fa per singole specifiche attività o eventi. 
Questo il piano complessivo delle attività settimanali attivate o attualmente in corso o in partenza:

BALLO

Tutti i giovedì pomeriggio dalle 15 alle 18, il tradizionale appuntamento con balli di gruppo e di coppia, aperto a tutti i soci. Dj set ed estrazione lotteria.

Lezioni con maestri professionisti tutti i lunedì sera, dalle 21 alle 23. Informazioni in Segreteria.
GINNASTICA

Corsi di ginnastica dolce per la terza età, organizzati nella nostra palestra interna. Lunedì e giovedì, mattina e pomeriggio.

Fitness per adulti, con istruttori esterni: martedì e venerdì dalle 18 alle 20.30.

Corso Tai Chi per principianti, con istruttore esterno: mercoledì dalle 19 alle 21.

Prove gratuite di Nordic Walking, con dimostrazioni in sala, nel cortile esterno e in palestra.

Ginnastica per bambini.

Attività motoria serale abbinata al teatro con l’Associazione culturale Ferrara Off.

SPORT

Gioca a subbuteo con gli amici dell’Astra Alcool: tutti i lunedì dalle 21.

Spal point gruppo tifosi “Gallo Guercio”

CORSI E CONFERENZE

In calendario, con frequenza settimanale, corsi di storia, storia dell’arte e di scrittura creativa. Informazioni e programmi in Segreteria.

Corso di informatica per principianti ed utenti autonomi: lunedì e mercoledì dalle 15 alle 17.

Conferenze su tematiche storiche e sanitarie, con relatori di spicco della realtà ferrarese. In collaborazione con Gruppo Archeologico Ferrarese. Calendario in Segreteria.

AGO E FILO

Il gruppo di socie che realizza lavori a maglia e ricamo. Mostre-mercato a tema, con incasso devoluto in beneficienza.

PRANZI SOCIALI NELLE PRINCIPALI RICORRENZE

DISPONIBILITA’ SALA ATTREZZATA, per feste, compleanni, eventi, conferenze, convegni, corsi, fino ad un massimo di 100 persone. Su richiesta, animazione e servizio catering. 

SERVIZI PER I SOCI

Sportello Informa Diritti, in collaborazione con CGIL, aperto a stranieri e anziani che necessitano di assistenza domiciliare.
EVENTI MUSICALI E SCUOLA DI MUSICA
BIBLIOTECA INTERNA, con tirocinanti universitari.

Si ricorda un tentativo di ripresa della tombola settimanale, che sembra però non intercettare più l’utenza del quartiere. Difficile anche organizzare gite ed uscite, per ridotto numero di partecipanti. Per l’estate era stata definita una proposta di centro ricreativo per bambini e ragazzi, mai partita per mancanza di iscrizioni nonostante l’apparente richiesta da parte delle famiglie. Analoga iniziativa per un doposcuola pomeridiano era stata diffusa con l’inizio dell’anno scolastico, ma forse la nostra associazione sconta la mancanza di specializzazione nel settore educativo e dell’infanzia, dove si collocano competitori storici che fanno di quel campo la loro attività prevalente. Segnaliamo inoltre la partecipazione, in settembre, al primo festival provinciale delle Associazioni di Promozione Sociale. Con un banchetto allestito al Giardino delle Duchesse, siamo stati l’unica realtà ANCeSCAO a partecipare, cogliendo l’opportunità di presentare al numeroso pubblico intervenuto le nostre attività e i risultati del nostro volontariato. 
FOCUS 2012: LA NOSTRA SALA

Quest’anno sociale è stato caratterizzato dal progressivo aumento delle richieste di disponibilità per la nostra Sala grande, attrezzata ed idonea ad ospitare fino a 100 persone. Oltre alle tradizionali richieste dei nostri soci per l’organizzazione di feste di compleanno, laurea e battesimi, per i quali offriamo anche animazione e catering, sono stati ospitati corsi di formazione per organizzazioni sindacali, servizi comunali e provinciali, ordini professionali (130 gli intervenuti, per tre sabati consecutivi, ai corsi di aggiornamento dell’Ordine provinciale degli infermieri); convegni su associazionismo, terzo settore, servizi; conferenze pubbliche su tematiche storiche, sanitarie, sociali; eventi musicali, con prove ed esibizioni pubbliche di cantanti, musicisti del Conservatorio, giovani band emergenti, orchestre di liscio; corsi di storia, storia dell’arte, scrittura creativa; pranzi e cene sociali, eventi. Principali utenti i nostri soci ma anche e soprattutto la comunità cittadina. Vista la favorevole posizione logistica, la vicinanza di un ampio parcheggio e di una fermata del bus, l’”Acquedotto” è sede privilegiata nella pianificazione di appuntamenti che coinvolgano anche un consistente numero di partecipanti. 
FOCUS 2012: NON SOLO ANZIANI
Una realtà come la nostra deve, nel generale contesto socio-culturale, puntare al rinnovamento delle proprie forze e dell’utenza di riferimento. Se tradizionalmente l’”Acquedotto” nasce ed opera come centro anziani, deve ora potersi aprire anche a fasce d’età differenti, da coinvolgere in attività e come nuova fonte di idee e forza collaborativa. La convenzione con l’Università di Ferrara ha permesso di attivare 15 progetti di tirocinio formativo per studenti dei corsi di laurea in Lettere, coinvolti nella progettazione e organizzazione di una nostra biblioteca interna e come supporto per le attività di comunicazione interna ed esterna. Le ragazze e i ragazzi hanno poi accettato di poter entrare nella nostra associazione, partecipando e proponendo iniziative ed eventi che hanno ottenuto risposte positive, in termini di affluenza e coinvolgimento, anche dall’esterno. Alcuni di loro sono inoltre diventati parte integrante del nostro gruppo di collaboratori.
FOCUS 2012: COLLABORAZIONI E CONVENZIONI
Rinnovate e/o ampliate le collaborazioni con altre associazioni:

· ASSOCIAZIONE CULTURALE LING DAO: fitness in palestra tutti i martedì e venerdì sera
· SUBBUTEO ASTRA FERRARA: serata subbuteo e trofei nazionali
· CONTRADA DI SAN GIACOMO: collaborazione per iniziative
· GRUPPO ARCHEOLOGICO FERRARESE: organizzazione condivisa di eventi e conferenze
· APS CASA E LAVORO: uso della cucina per attività laboratoriali con ragazzi disabili, produzione pasta fresca,            eventi
· UNIVERSITA’ POPOLARE: organizzazione corsi di storia e storia dell’arte
· INFORMA DIRITTI (in collaborazione con CGIL): sportello per anziani e badanti
· NORDIC WALKING: prove gratuite della disciplina, in interno ed esterno

· ASSOCIAZIONE FERRARA OFF: attività teatrali in palestra

· CIRCOLO AMICI DI BRUNO GROENING

· “EL GALO GUERCIO” : coordinamento tifosi Spal

· Sono inoltre state rinnovate le convenzioni a favore dei soci ANCeSCAO per scontistiche e agevolazioni su prestazioni odontoiatriche, audioprotesiche, terapie riabilitative, legali e per la visita alle mostre di Palazzo Diamanti.

La stretta collaborazione con molteplici e differenti realtà è risultata positiva per tutte le parti coinvolte, ampliando l’offerta di proposte per il Centro “Acquedotto” e il numero di soci frequentatori anche per le attività tradizionali e garantendo ai nostri interlocutori una sede logistica funzionale allo svolgimento delle loro attività e al coinvolgimento dei loro associati.

CONCLUSIONI E PROSPETTIVE FUTURE
Le prospettive per il 2013 potrebbero non essere troppo confortanti, sulla scia di questo 2012 incerto su più fronti. Anche la nostra associazione non può non considerare il contesto generale. Fatte salve le uscite fiscali, le utenze e le spese ordinarie e straordinarie, le attività istituzionali e le iniziative rischiano di non garantire il necessario pareggio di bilancio. Nonostante l’aumento complessivo del numero di soci, questi non sempre portano un ricarico positivo diretto sulle casse. Da cui si attinge essenzialmente per spese di manutenzione e mantenimento, e non certo per mero guadagno. La strada delle collaborazioni esterne e delle proposte che possono a volte sembrare non coerenti con la nostra caratterizzazione prevalente diventano sempre più necessarie per allontanare il rischio di chiusura, per aumentare il numero di frequentatori e la conoscenza da parte della comunità. Sarà necessario ripensare alle priorità e agli obiettivi tradizionali. Tener conto dell’evoluzione della terza età, che è sempre più anziana o non disponibile e culturalmente attirata da un semplice centro anziani. L’”Acquedotto” dovrà sfruttare tutti i propri spazi interni ed esterni e la propria posizione logistica per essere punto di riferimento ed offrire servizi di qualità e diventare sempre più struttura polivalente e multifunzione, ad ampio raggio, per la comunità. Importante quindi il nostro tentativo, anche con il coinvolgimento di nuovi collaboratori, di riaffermare il valore e la gratuità del volontariato, strumento sociale di sempre attuale importanza. Si auspica che tutti i soci si sentano parte integrante della nostra realtà e partecipino attivamente ad essa. Le responsabilità e l’impegno, come i risultati positivi e le gratificazioni, non possono infatti ricadere su pochi ma essere condivise, per la comune crescita, a vantaggio di tutti.
Ferrara, dicembre 2012
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